

"Ateitis"

866 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Subata, Rugpjūčio (Aug.) 12 d. 1916.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antrašu. Rankraščius Redakcija taisyti ir trumpina sulig savo nuostoriais. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negrąžinami.

JAUNUŲJŲ BALSAS.

Europos moksleivių rezoliucijos atspausdintos praėjusiam "Ateities" Nr. iš "Naujosios Lietuvos", yra taip įdomios ir svarbios, kad tyloji pro jas praėjusi negalima. Deja, tos rezoliucijos mus pasiekė dar toli gražu ne visos, nes, viena, vargu bau viskas buvo ir "N. L." mėginta aprašyti, o antroje — pačiame aprašyme yra daug tuščių vietų — reiškia, cenzura parodė ką gali. Tuo budu liko užslėpta nuomonė apie "aplaimą gyvenimo momentą" ir dar apie ką-tai. Bet gyvus, aiškius atsakymus į du mums visiems labiausia rūpimus klausimus jauniesiems visgi pasisekė paskelbti. Ties du klausimai, tai pažiūra į lietuvių tautinį idealą (pabrėždami federatyvų tautų susitvarkymą su laisva demokratine Lietuva) ir į dabar taip gyvą šelpimo darbą.

Mes atkreipiame skaitytojų dėmesį į tas rezoliucijas, išspausdintas 8 pusl. "Ateities" Nr. 95, ir patariame gerai jas pastudijuoti. Ten mes pirmiausia lengvai galime matyti, kad jaunieji Lietuvos inteligentai jau pasiiluosavę nuo šabloninių senovės veikėjų rezoliucijų formų bei jų dvasios ir į gyvenimą stengiasi pažvelgti giliai, savystoviai. Jie, pavyzdžiui, painingų visuomenės ir politikos klausimų jau nekerta vienu užsimojimu, bet stengiasi juos risti. Jie nesiūlo nuo visų visuomenės ligų vieno kokio vaisto — socializmo, liberalizmo ar individualizmo pavidaluose, nes jiems "aiškiu joga žmonija, iš vienos pusės sparčiai visuomenė", iš kitos — kiekvienas žmogus, kiekvienas luomas kiekviena tauta vėl stengiasi kuo-nors kitu pasižymėti, savo individualumą apreiškinti ir jį išstobulinti."

Šitaip išreikštas gyvenimo supratimas yra, beabejones, priešingas tai dogmatiškai pažiūrai, kuri gyvenime mato vien "visuomenėjimą" be "individualėjimo" arba "individualėjimą" be "visuomenėjimo". Iš vienos pusės šios dogmatiškos pažiūros prisilaukia žmonės vadina save "tikraisiais internacionalistais" ar kt. ir delto nepaiso atskirų tautų nacionalių jėškinių bei smerkia žmonių patriotizmą. Jie, logiškai eidami, turi smerkti ir smerkia paskui kiekvieną vieną tautos visų srovių bendrą tautinę akciją arba darbą. Iš kitos pusės vėl yra dogmatikai, kurie visuomenėjimo visai nenori matyti ir delto smerkia viską, kas tik "ne tautiško", nežiurint

kad ant kiekvieno žingsnio su kitomis tautomis ir jų darbais susitinka ir aiškiai matyti nauda artimesnio tautų susidraugavimo. Toki žmonės dažnai mėgsta vienį savintis tikrųjų tėvynės mlytojų vardą, visus kitus apšaukdami "išgamomis" ir panašiais vardais. Jie šaukia visus savo tautos žmones prie vienybės, bet iš kitų reikalauja atsižadėti savųjų pažiūrų ir idealų. Gyvenime mes šitas dvi sroves matom kaip Amerikoje, taip ir Europoje. Jos abidvi prisilaukia viena kitai priešingos, bet vienodai dogmatiškos pažiūros, kuri į mus minias skiepijama daugelio senųjų veikėjų. Tos dogmatiškos pažiūros tai ir neleidžia suėiti kruvon bendram darbui net artimų srovių žmonėms. Ir kuomet jaunieji nuo tų dogmatiškų pažiūrų pasiluosavo — mes galime tik pasveikinti, nes tuomi pralaužta ledai, kurie kliudė normaliam srovių santikiams ir kultūros darbo plėtojimui.

Patįs Europos jaunieji kitomis savo rezoliucijomis padarė jau ir pirmuosius praktikos žingsnius. Aiškiausia šitas matyti iš rezoliucijos del pabėgėlių arba ištremtųjų klausime. Jie nenustoją būti liaudies arba žmonių draugais ir neatsitolina nuo demokratybės principo. Jie aiškiai pasmerkia Lietuvii Draugijoj ir jos Centraliniame Komiteje išviešpatavusį nedemokratiškumą, netvarką, ir savotišką buržuaziniai klerikalinę politiką. Bet jie skaitosi su gyvenimo reikalavimais ir delto neskelbia C. K. boikoto, o aiškiai ir griežtai pabrėžia, kad:

"neturėdami užtektinai įstaigų, kurios ištremtųjų šelpimo darbą varytų visuomeninio susigijavimo dėsniais besivaduojant ir rzdami butinu dalyvauti ištremtųjų šelpimo darbe, mes einame ir į minėtas (t. y. Liet. Dr-jos C. K. Red.) įstaigas, organizuojame jose musų kairiąją visuomenės dalį ir, remdamiesi taja organizuota jiega, stengiamies paralyzuoti pragaištingą klerikalinę bei liberalinę buržuazijos politiką ir ištremtųjų šelpimo darbą tvarkyti demokratiniiais pamatais".

Kad šitąją rezoliuciją jaunoji demokratinė inteligentija drauge pasmerkia senosios toties sparno inteligentijos dalies ligšiolaikinę taktiką — tai aišku be tolimesnių aiškinimų. Bet kas jauniems liko daryti, kuomet senieji veikėjai toliau protestų nesugebėjo nuėiti? Viso to akyveidoje reikia net pasigailėti, kad dar taip ilgai tylėjo, per ką daugelį suklaidino. "Jaunieji" "seniesiems" dar davė vieną "pamoką", o tai rezoliucijoj apie kultūros darbą; sakydami:

"Moksleiviai plačiai prisideda prie kultūros darbo, eidami kontakte su tomis srovėmis, kurios jiems artimesnės. Veikesniam tikslo at-

siekimui, geistina, kad artimos srovės bendruose siekiuose eitų išvien."

Tai balsas jaunųjų. Musų veikėjams ir vadovams ne tik Europoje, bet ir Amerikoje reikėtų jau prisiklausyti!

IŠ LAIKRAŠČIŲ.

Skundžiasi ant vokiečių vyriausybės.

NAUJIENOS Nr. 184 išspausdina vieno Vilniaus veikėjo laišką, rašytą šių metų liepos mėnesio pirmoje pusėje, taigi dar visai nesena. Laiške rašoma:

"Vokiečiams atėjus, gyvenimas iškarto pasunkėjo ir kas kartas eina blogyn. Daugelyj vietų vokiečiai ką tik atėję pribagė jau palaužtą ukį, išimdami kuone lig paskutinio galvius, arklus, pašarą ir valgomuosius daiktus. Vėliau prasidėjo revizicijos iš bendro vokiečių vyriausybės įsakymo ir savarankios atskirų burelių ir atskirų net žmonių iniciatives, kurios tebetveria lig šiol, teisybė, nebe taip smarkiai, kaip pradžioj, bet vis tik laiko intempusios žmonių atsargumą, nervus ir kantrumą.

Šį pavasarį, tarp ko-kita, surekvizuota buvo visoj Lietuvoj ėriukai ir veršiukai, nuolat imamos karvės, išdalies jvairi ir arkliai. Tik retais atsitikimais buvo už paimtus daiktus mokama pinigais, dažniausia kvitais, o dažnai ir visai nieko nemokama. Viso to naikinimo pasekmė buvo tokia, kad dabar Lietuvos kaimas, aplamai imant, nors dar nekėnia bado, bet jau yra pasiekęs tokio suvargimo laipsnio, kad tik apie tai tesirupina, kaip ištvėrus gyvies lig karo galui. Apie ukio sutvarkymą, pastatymų jo j normales sąlygas šiadien nei kalbos nėra.

Toks yra vidutinio uldo padėjimas. Darbininkams ir mažiesiems unkininkams nepalyginamai sunkiau. Gyvenama juk labiausia iš to, kas seniau buvo sutaupta, o jie juk, tie darbininkai ir mažazemiai, neturėjo arba beveik neturėjo ko taupyti.

Darbininkams yra ypač sunku, nes daugybė Lietuvos darbininkų išbėgo Rusijon, o jų paliktus dvarus dabar užėmė visur vokiečiai ir juos dirba. Patįs unkininkai, netekę gyvojo inventoriaus daugumos, nebestengia kaip reikiant vesti savo ukio ir nebereikalauja tiek darbo, kiek paprastai buvo reikalaujama.

Padėjimas miestuose, ypač Vilniuje, nepalyginamai sunkesnis. Nebedirba joks beveik fabrikas, nestatoma nei vieno namo; miesto darbai, kad ir Vilniuje, sumažinti tiek, kad vos velkami. Visi amatai, kur paprastu laiku gamindavo daugybę prekių eksportui Rusijon, šiadien neturi jokio darbo, nes nėra nei medžiagos, nei rinkos, nei drąsumo kas-nors dirbti. Ir todėl pačiame Vilniuje yra dabar suregistruotų bedarbių 50—60 tukstančių, kiti dirba prapuolamai. Betgi gyvenimo sąlygos darosi jau nebepakenčiamos. Vokiečių vyriausybės tapo uždrausta įvežti miestan iš kaimo ką-nors valgomųjų daiktų, išėmus smulkesnes. Maisto pristatymą pasiėmė jie patįs į savo rankas, betgi nepristato, ar nenori pristatyti tiek, kiek dar butinai miestui reikalinga, ir kuomet kaime dar palyginamai netruksta maisto, pačiame Vilniuje jau 3—4 mėnuo darbininkai ir šiaip mažo turto žmonės chroniškai badauja ne tik del to, kad jau išbaigė yra eikvoti visa, ką sutauptinę turėjo, bet ir del to, kad nėra uždarbio, kad prekių kai-

nos neprieinamos ir, pagalias, pačių prekių nėra. Paaikškinimui keletas skaitlinių:

Duonos ant žmogaus dienių gaunama pusė svaro po 8 kapeikas pagal kortas. Mėsos jautienos kaina buvo 1 rub. — 1 r. 20 kap. svarui, dabar 80 kap. — 1 r., kiaulienos 1 r. 80 kap. — 2 rub.; lašinių svaras 2 r. 20 kap. sviesto svaras nuo 1 r. 80 kap. iki 2 rub.; bulvių pudas 2 r. 50 kapeikų; cukraus beveik nėra, žibalo nėra — mokama 1 rub. 20 kap. svarui. Batų truksta; puspadžius pamušti — 8 rubliai.

To viso blogumo kaltininkas ne vien užgules musų kraštą karas, bet ir vokiečių vyriausybė, kuri tiksliai varžo ekonomiją krašto gyvenimą, išveždama iš Lietuvos Vokietijon visą žaliąją medžiagą, neleidžama fabrikams pradėti ką-nors dirbti ant vietos ir, pagalias, net drauzdama pačiam Vilniui pasiskolinti savo reikalams pinigų. Iš kitos pusės, tos pačios vokiečių vyriausybės visą laiką mėginama rinkti darbininkai Lietuvoje ir vežti juos Vokietijon. Dalis darbininkų tokio budu liko išvežta Vokietijon, ir nors kuoastriausia dabojava, kad nepraėtų kokia žinia Lietuvos nuo išvežtųjų, iš pavienių atsitikimų pradeda but žinoma, kad išvežtųjų darbo ir gyvenimo sąlygos yra ne tik sunkios, bet kartais ir nepakenčiamos — yra žinių, kad prie darbo kai-kur vartojama net lazda darbininkams parnginti..."

Laiškai iš Rusijos.

"Naš Golos".

Rugpjūčio 29 dieną pereitų metų Samaros mieste apleido spaudą "Naš Golos" laikraščio numeris. Gi šių metų kovo 30 d. išėjo 25 numeris. Čia pravartu pažymėti tą menkai kuomi patėmytą ir nežymų jubilėjų.

Kaip žinia, karės pradžioje darbininkų spauda turėjo panėsti didį smugį, nes buvo uždengti visi josios organai. Proletariato gyvenimas negalėjo apsiereikšti viešumoje; jis, tarytum, nutruko. Ir bendrai tarius, visas visuomenis Rusijos judėjimas pagrimzdo kokin tai merdėjiman. Biurokratija stengėsi viską sugrobtį į savo rankas, kad viskas pareitų josios kontrolės rėtj. Daug kartumų reikėjo pergyventi. Duma, kuri anot Doroševičiaus išsitarimo yra "didelis dienraštis" pasirodė, turinti nemaža gyvybės. Nemanau giedoti Dumai himno, tik pastebėta, kad kuomet veikia Duma, tai Rusijos ore papučia tokie tai lengvesni, laisvesni vėjaliai.

Darbininkų spaudos atgimimas supuolė su tuo laiku, kuomet praregėjusi buržuazija pamatė kur ją nuvedė biurokratizmas, kuomet rusų kareivijai apleidžiant Galiciją susitvėrė progresyvis blokas.

Išrodo lyg ir netiketini, kad pradėjusis Samaroje eiti "Naš Golos" virto stambiausiu darbininkų organu, kad sostinėj užleido vietą provincijai. Pradėdami darbą leidėjai ir manė arupinti pavolgio darbininkų reikalus, bet gyvenimas privedė iki to, kad rajonas nuolat plėtėsi ir užėmė visą Rusiją. Kartu su tuomi ir dauginosi spausdinamųjų egzempliorių skaičius. Taip:

1	: 2000	13	: 11000
2	: 3000	14	: 12500
3	: 3500	15	: 12000
4	: 4000	16	: 11500
5	: 4000	17	: 9500
6	: 4000	18	: 11000
7	: 6200	19	: 12500
8	: 6200	20	: 15000
9	: 7000	21	: 19500
10	: 11000	22	: 18000
11	: 11000	23	: 18500
12	: 11000	24	: 19500

Pirmutinis numeris veik išimtinai išsiplatino Samaros darbininkų tarpe, o paskutiniojo vienas tik Petrogradan pasižsta 5525 egz. Nuolatinių prenumeratorių yra 2270, kiti siuntinėjami įvairioms grupėms. Suilyginus prenumeratorių skaičių su išplatintų egz. skaičiumi, rasime jį mažoku. Bet atminti, jogei darbininkų laikraštį prenumeruojantieji neša nemenką atsakomybę. Prenumeravimas surištas su administratyviais persekiojimais. Prenumeratorių ne vien žingeidaujasi darbininkų spauda, bet ir kovoja už spauda laisvę; jie sudaro busiančios laisvos darbininkų partijos branduolį. Aš čia pakartosiu vieną faktą, kurį papasakojo darbiečių vadas Kerenskis valstybės Dumoje. Sibire buvo sumanyta leisti progresyvi laikraštį ir tuo tikslu pirm laiko pradėjo rinkti prenumeratą. Policija padarė kratą redakcijoje, atėmė surinktuosius adresus ir jais pasinaudojus krėtė pasižastuosius prenumeratorius. Taiti darbininkų spaudos Rusijoje rėmimas irgi nėra be atsakomybės.

Be pašalpų sunku but išgyvuoti laikraščiu. Pavyzdžiui Samaros spausduninkai atsiskakė spausdinti "Naš Golos" ir už didesnius pinigus, nes bijojo policijos persekiojimo. Ačiu tam dauguma numerii pavėlavo, o kai-kurie buvo surinkti darbininkų (tam laikraščiu pritariančių) jau spausdunė darbam pasibaigus. Darbininkai tą žino ir septynių mėnesių laiku patįs didelių pinigų neturėdami semetė laikraščio palaikymui 2396 rub. 44 kap.

Bekalbant apie laikraščio poziciją, reikia pasakyti, kad ji prisilaukia tų pozicijų, kurie likosi ištikimais internacionalui. (apie juos sk. "Prieš srovę"). Turbut nebereikia minėti, kokią svarbą turi darbininkų spauda darbininkų judėjime. Darbininkų judėjimo plėtojimasi prijimta vertinti organų bei išplatnamųjų egz. skaičiumi. Ir suprantama kodėl. Be spaudos jie negalėtų pasiliuosuoti vietiniu, privačių bei apribotų interesų bei reikalavimų įtekmes. Gi spauda ir duoda sueiti vienumon ir apsiereikšti klesinei kovai bei samonei.

Čia pravartu priminti, kad dar nesenei galingos Anglijos darbininkų sąjungos neturėjo savo organų. Tuomet noroms nenomoms reikėjo ganėdintis kartais skystai-liberaliais lapeliais, kuomi skiepinosi buržuazijos idėjos. Vokietijos s-d. partija turi į 90 dienraščių, kurių spaudzinama į 1½ mil. egzempliorių.

Karės metu Rusijoje ėjo 13 organų, penki kurių nustojo gyvavę, kartais antru numerii uždengti (pavyzdžiui "Utro"). Ir jų tarpe "Naš Golos" užima ypatingiausia vietą.

V. Steponaitis.

Maskvoje. 5—V—16.

IŠ PABEGĖLIŲ GYVENIMO.

MASKVA. Pašauktieji kariuomenėn Maskvos mokyklų studentai lietuviai. Šį pavasarį karo mokyklosna pašaukti šie studentai: Avižienis, Augulis, Bredikis, Budrevičius, Grinkevičius, Dausa, Dulskis, Kazlauskis, Kasakaitis, Kačinskis, Kairiukštis, St. Liansbergis, Liaudanskis, S. Leonas, Vitkauskas, Vaicekavičius, V. Steponaitis, Steponavičius, M. Treigys, Paškauskis, J. Nasvytis, Šutas, Gružauskis. Kiti gi — K. Bieliunas, Urbšys, Lipčius, Novickis, Žukas, Valiunas, Milčius — kuriam laikui paliuosuoti sveikatai pataisyti.

Apskritai imant, pašaukta 15% visų Maskvos lietuvių studentų. Baigė mokslus. Šiais metais baigė valstybės egzaminus šie

medikai: A. Ambraziejūtas, Brundza, J. Biržiškiene, L. Brudonas, M. Mickus, J. Nainis, Nasvytis, S. Sipavičius, A. Štanas, Prancuzevičaitė, V. Teronas, L. Žilinskas, St. Žilinskas. Farmacentų kursų baigė: Narbutas, Perevičius ir Tartas. Matininkų institutą baigė: Krikščiuonas. Dantisčių kursų baigė: Liansbergaitė. Pradžioje metų išlaikė valstybės egzaminus juristas L. Paulas.

Gavo išleidžiamuosius laiškus ir ruošiasi laikyti valstybės egzaminus šie asmens (visi jėstai): L. Bukavietis, K. Jakobskis, J. Liudžius, M. Marčuskas, A. Milčinskis, J. Papietis, T. Petkevičius, J. Radulius, L. Marma, R. Skipitis.

("Naujoji Lietuva")

LIETUVIAI AMERIKOJE.

EASTHAMPTON, MASS.

Pirmos vestuvės be svaiginančių gėrimų.

Rugpjūčio 7 d. apsiėdė Ražanauckas su p-le Ona Ražanaucka. Sios vestuvės be svaiginančių gėrimų ir muštynių. Tai dar pirmos vestuvės Easthamptone. Sios vestuvės gėrimų užtektinai. Susirinkusiam, pasikalbėjus ir kalboj peršilta sėdėti šiuo laiku jaunavedžiai sumanė paimti ra automobilių ir pasivaikyti. Kiti taipgi pritarė jiems ir žiaivę puikiai praleido laiką. Kėtina jaunai porai linksmo gyvenimo.

Neprigulmingas pašelpininkas D. L. K. Vytautas.

Rugpjūčio 6 dn., laike mėnesinio susirinkimo buvo svarstoma apie pranešimą Dr. J. Šliūpo, prezidentas Wilsonas žada paskirti Lietuvii dieną rinkimams aukų del nukentėjusių nuo karės. Tam reikalui išrinkta komitetas iš 2-ju narių — Petras Vizgirdas ir Antanas Stonis, kurie rupinsis šiais reikalais.

BALTIMORE, MD.

Ligos karštis lig 106-7 laipsnių per 10 dienų sudėginė Domininką Matulionį.

Velionis sirgo 10 dienų, liepos 18 d. 8 val. vak. šv. išnieškos lignonbutyje; buvo švelni senas, katalikų palaidotas šv. Alfonso kapinėse. Palaidoj deliame nulidume jauna moteris, su kuria gyveno 21 mėnesį. Velionis prigulėjo į pašėp. draugų stė D. L. K. Mindaugio. Palaidotas 3 broliūs: Jona, Simanas ir Juozas. Visi gyvena Baltimoroje, Lietuvoje liko ir-gi 3 broliūs: Stanišlovas, Jurgis ir Bronislavas ir senutė motina Darata Matulionienė. A. A. velionis palaidotas iš Kauno rėdybos, Ukmergės pav., Juozapavo vienkienio. Kas norėtų plačiau žinoti, gali kreiptis antrašu: Jonas Matulionis, 717 W. Lexington St. Baltimore, Md.

NEW PHILADELPHIA, Pa.

Naudai "Relief Fund for Lithuanians" prakalbos.

Rugp. 2 d. po baž. lietuvių lėj buvo prakalbos. Pirmas lėbėjo vietinis kun. Matulionis. Nepasakęs šių prakalbų tikslu išsitarė: "Mažai-ką galėjom veikti, nes tautininkai ir socialistai trukdė lietuvių darbą. Tai bile prabašius pasakytų. Antras kalbėjo ir drauge skaitė rezoliuciją "Lietuvos laisvės" kun. Milukas. Jis kalbėjo apie gerumą "Relief Fund for Lithuanians" kurį, matoma, patat organizuoja. Jo teisingumą atsako, girdi, vyskupų prigulėjimas j jį. Po rezoliucija pasirašė: V. Kedenis, J. Pilius ir A. Aukstakalnis. Rezol. bus pasižsta Suv. Valst. senatan bei atstovų butan. Kalbėtojas es-

A. Ambraszewicz, J. Birziskienė, L. Mickus, J. Naimis, S. Sipavicius, A. S. Uzeviciute, V. Teroninskas, St. Zilinskas, entų kursų baigė. Perevičius ir Tartakų institutą baigė.

Trečias kalbėjo kun. Šeštukas iš New Yorko, apie aukas ir po kelių savo kalbos žodžių ėjo su rinkliava. Tuom tarpu vėl kalbėjo kun. Milukas apie pabėgėlių gražinimą Lietuvon. Beto kun. Milukas išsireiškė, kad visos įstaigos, nežiurint kuriai srovei priklauso, yra geros, jei rūpinasi Lietuvos reikalais.

Kun. Dr. Klauček (slavas) prataria kelis žodžius ir stebisi, kad lietuvių tarpe yra caro garbintojai. Jis išima iš kišenės \$5.00 ir \$1.00 duoda tam, ką sakė: "aš eisiu už rusų", o \$4.00 aukauja minėtan fondu. Salėj plovimas.

Ant galo kun. Matulaitis perstato dar vieną kalbėtoją — V. Dorisevičių, Jeffersono kolegijos medicinos studentą. Studentas, su skrybele rankoje nešinas, išėjo kalbėti ir kalba: "Aš lietuviškai nemoku kalbėti arba šnekėti, tai šnekėsiu arba kalbėsiu jankiškiškai". Publikoj balsas: "ei, vaike, mokykis lietuviškai kalbėti"! Studentas susimašo.

Kun. Matulaitis: "tu tik pasakyk kur mokinišai". Studentas: "aš mokiuosi in Jefferson Kalidž ant daktaro ir paskui busu daktaras. Mes uždejom susaide "Ruta" ir mes mokinisimemis lietuvių kalbos arba šnektos, kad ji neprapultų". Tai visa to studento "prakalba" — žodis į žodį. Patartina panašiams jankiškos kalbos kalbėtojams studentams nedaryti iš savęs juokų ir nedarkyti lietuvių kalbos.

Aukų surinkta \$30.00. Stambesnę auką, \$10.00, davė vietos kunigas M. Publikos buvo į 80 am. J. B.

LAWRENCE, MASS. Apie lietuvių gyvenimą.

Vietos draugijų centralinis komitetas, pamatė laikraščiuose pranešimą, kad Sv. Valst. prezidentas Wilsonas pažadėjo pakirti dieną lietuviams aukas rinkti po visą Ameriką nukentėjusiems nuo karės savo tėvynainiams. Tam reikalui turėjo savo ektra susirinkimą rugsėjo 7 d. Buvo pasikalbėta kaip geriausia būtų galima tą dieną išnaudoti, ypač stengtis kuoduoglausia aukų gauti iš švietimtaučių. Susirinkimas išrinko kelis vyrus, kurie parupintų tam tikras dėžutes. Ženklus sutiko turėti tokius, kokius buvo pranešęs Dr. Šliupas: "baltus su raudonais kryželiais". Taipogi turim vilki, kad prie tos paskirtos dienos pasidarbuos nemažai ir mūsų naujas kun. Mickevičius, kuris turi didelę įtakmę tarpe vietos jaunimo, ypatingai paragis jaunas ir suaugusias merginas kuoskaitlingiausiai pasirouoti aukų rinkti.

Bene šiuom tarpu labai esą linksmi kun. Mickevičiaus parapijonis, turėdamai puikią bažnyčią ir jau pusėtinai gražiai papuoštą. Taipogi kun. Mickevičius netingi pasakyt ilgus pamokinančius pamokslus. Ypač maži vaikučiai turi prielankumą prie kun. Mickevičiaus. Aną dieną, man sėdint prie sodno, prieina prie manęs jauna, 9 metų mergaitė, ir užšnekino lietuviškai. Aš labai nusistebėjau, kad lietuviu vaikas, pilnas drasos, kalba tėvų prigimta kalba, ir aš užklausiau jos, kas mokino ją į lietuvių kalbėt lietuviškai? — Mūsų kunigėlis — atsakė su pasididžiavimu mergaitė.

— Ar geras šitas kunigėlis? — Labai geras! — mokina lietuviškų žaidimų, dainų ir "aiskrimo" nuperka. — Taigi čia reikia suteikt paguodone ypač naujan vargoninkui p. A. Jankauskui, kuris sutaisė puikų chorą ir prie choro pusėtinai orkestrą, kuri susideda iš lietu-

vių: nuėjus į naują bažnyčią yra ko prisiziūrėti ir pasiklausti. Bet senasis kunigas tuomi labai nepatenkintas. Jis bando pakenkt, paduodamas į angliskus laikraščius, kad neitų į tą bažnyčią. Lietuviai mažai tuomi susirupinę, nes kad airiai neis į bažnyčią, tai jie sako: "mes už tą paskelbimą į laikraštį tik pasidėkojam kunigui, nes mums senoje bažnyčioje del airių nebuvo galima gaut sėdynių!"

Rugsėjo 6 d. nuskendo lietuviu vaikas 12 m. Spiket upėje. Darbai pas mus sumažėjo, todėl daug lietuvių išvažinėjo į pajurias maudytis. Jurės netoli nuo miestelio.

Jaunimas mažai paise karščio, nes "veselijų" buvo kas savaitę po kelias, taipgi ir krikštynų buvo pas lietuvius nemažiausia. J. Žukauskas.

BULOTOS-SIMKAUS DEBATŲ RENGĖJAI UŽGIRIA "ATEITIES" APRASŲMĄ.

Laiškas į Redakciją. Kaslink debatų p. Bulotos su Šimkaus, atsibuvusių liepos 18 d. 1916 m. Waterbury, Conn. Gerb. "Ateities" Redakcija!

Waterburio lietuvių pirmieviskai-tautišku dr-jų "Saryšis", kurio rupušni įvyko minėti debatai, laikytame savo susirinkime, liepos 31 d. š. m. užgyrė jų su laikraščio debatų aprasymą, kaip teisingiausių iš visų aprasymų, kurie kur tilpo, su nekuriomis pataisymais, kuriuos Tamsotos nedėjote, gal bet mandagumo delei. Bet kadangi kiti laikraščiai net ir nuo savę pridėjo tą mandagumo perlų, kurių visai debatantai savo kalbose nevertėjo, tad mes, žemiau pasirašiusieji kaip speciališki debatų raštininkai teisybės vardan pabriežiame:

1) Tamstų praleista išsitarimas p. Bulotos, kalbant apie gimnazijas, ("bet tu biauirybių mergaičių primedžioti nebegalėjo");

2) p. Bulotos išsitarimas, taipgi Tamstų nepaminėtas, kalbant apie žemeitę, kur p. Bulota pasakė ant p. Šimkaus ("Tamsta, atsiprašant, tik vaikėzas prieš rašytoją žemaitė");

3) Kada p. Šimkus paprašė, idant p. Karuža paliudyty, kad kitos traugijos kaip: Maskvos ir Petrogrado varo šelpimo darbą atskirai nuo C. K., tad Bulota nedaleido Karužai kalbėti, gaudindamas, jog pirmininkas išmes laukan. Tada A. Povilaika užprotestavo kaipo dr-jų Saryšio vice-pirmininkas prie Bulotos šeimyninkavima. Mes manom su šiuom paaiškinimu parodysime visuomenei teisybę, kurią kiti laikraščiai pagal savo pažiuras aprasė.

Waterburio dr-jų Saryšio debatų Raštininkai: J. Aidukonis, I. I. Plevokas.

Nuo Redakcijos. Mielai pasuodindami oficialių sekretorių pataisymus mes turime pabriežti, kad jeigu būtų norėję užrašyti visus pp. Bulotos ir Šimkaus išsitarimus, kuriais jiedu vienas kitą vaišino, tai būtų ne užtekę nei trijų "Ateities" numerių. Mes užrašėm tik tai, kas galėjo prisidėti prie paties klausimo paaiškinimo arba kas ypač kalbėtojų buvo abiejų pabriežta (incidentas del "bobos"). Del to mes nedėjome ne tik p. Bulotos pavartotų "biaurybių" ir "vaikėžų", bet nei p. Šimkaus "šmeižikų" nei jo statymo kity melagiais vien delto, kad ne jo pažiurų (pav. apie citatą kunigo Astrausko žodžių — girdi, rašytas buvo "L. zin.", todel... negalima tikėti). O ką del incidento su p. Karuža, tai mes jau paaiškinome praeitą kartą, atsakydami p. St. Šimkui. St. Šimkus šokosi šaukti liudytojus iš šalies A. A. Bulotai kalbant, ir pertraukdamas, ko daryti neišpuolė, — nes tai netvarkos darymas ir prieš

tai kalbėtojas turėjo teisę protestuoti, nors mandagesnėje formoje, negu p. Bulota padarė. Norint būti bešališkais reikėtų tuomet taipgi dar pabriežti, kad A. Bulota visai neprotestavo kuomet St. Šimkus kvietėsi liudytojus (P. Norkų) savo kalboje. Bet apskritai visa tai yra tokios smulkmenos, kurios prie klausimo paaiškinimo visai neprisideda ir laikraščiuose jomis vietą užimti neapsimoka.

NAŠLAITĖ.

Karės vaizdelis.

Sėdėdamas ant suolo viename iš miesto sodnų, skaičiau laikraštį. Kur tai, tarp medžių, lakštingala, čiulbė-urbė rytinę dainelę. Jos puikus čiulbėsysis ne vieną užimdavo, tik aš kažko buvau paniuręs.

Mano upą da labiau gadinokarts nuo karto kišdami į panosį savo laikraščius, žurnalus ir įkalbinėdami pirkti.

Iš to pykčio pamiršau apie lakštingalą ir apie viską, kas tik aplink mane buvo.

Išgilinęs į vieną įdomų straipsnį palikau lyg sau žmogus, nejučiau ar namie esas ar tarp žmonių sodne.

Ir tik trimitų balsai išbudino mane lyg iš sapno: išgirdęs "Kalkutos" melodiją atsipeikėjau.

Perbraukęs ranka per veidą, pamačiau bestovinę nuskurdusią mergaitę su laikraščiais.

— Ponait, pirkit iš manęs laikraštį. Ponait... ir tik pranykus paskutiniam akordui, aš atsiliepiu.

— Po šimts pypkų, ar nematai, kad jau turiu laikraštį!

— Tad meldžiu žiunala. Neatsisakyki... Ponait, ponait, ponait!.

Tas jos meldimas mane sugraudino. Ant jos akucijų pasirodė ašara. Liemenėlis drebėjo lyg nuo šalčio.

Graudus jos balselis, gallop ašaros, vertė mane ją ištirti. Kas tai viduje sakytė sakė: "išstirk, išklausk nors tu tą vieną nelaimingąją iš daugelio našlaičių".

Mano delmonuos tankiai budavo saldinių, taip ir šį kartą pusėtinai turėjau. Pavaišinęs saldainiais, liepiau atsisėsti ant suolo.

Palaukęs, kol ji nurimo, kol nustojo tekėję karčios ašaros, užklausiau apie jos gyvenimą ir padėjimą.

Ji man papasakojo: Matutė jau senai pasimirus, neatsimenanti, o tėvelis išėjo į karę. Jau antras mėnuo, kaip negaunanti žinios nuo jo.

Prisiminus tėvelį, karčiai apsiverkė ir tik mano prižadadas pagelbėti ją nuramino. Ir ji pasakojo: Tėvas išeidamas į karę paliko ją paskutiniu tris rublius. Jis neardė giminę, prie kurio reikalė galėtų prisiglausti. Ir ji tuoj ant rytojaus į ten nuvykus. Bet giminė ją laikė toli, kol turėjo pinigų; pinigams išėjus ir ją išvarė pelnytis.

Taip tad ji atsidurė ant gatvės be pastogės, po mėly-

no dangaus skliautais su keliais laikraščiais.

Laikraščiai jai sunkiai parsiduodavo, nes daug kitų tokių kaip ji, konkurentų, buvo. Šiaip-taip užsidirbdavo po kelias kapeikas, o kartais pasitaikius geraširdžiui, įduodavo ir viršaus. Tai budavo gera diena, džiaugsmo diena. Bet tokių labai ir labai retai pasitaikydavo.

Tokių tai našlaičių esama šiuo karo metu. Ir jų labai ir labai daug: šimtais, tūkstančiais bąstosi po gatves, su laikraščiais arba elgėtau-dami.

Jų padėjimas vienas iš nelaimingiausių. Bet ar atkreipė kas domą ant tų mažųjų žmogysčių, kurie nuo ankstybo ryto iki vėlai vakaro bąstosi po plynu dangum, kol nepavirsta kur patvoryj!

Ant jų plikų blauzdų ir neplautų veidų niekas neatšizvelgia, nepasigaili, negut besisypsojantis mėnulis ir žvaigždėlėmis nusagytas dangus.

Aidas. NUO "ATEITIES" B-VĖS. (Pranešimas.)

"Ateities" B-vės dalininkų visuotinas susirinkimas rugpjūčio 10 d. svarstė "Ateities" leidimo klausimą sąryšyje su visuotinu popieros ir kitų prie spausdinimo reikalingų dalykų pabrangimu iš vienos pusės ir palyginamai labai žema prenumeratos kaina iš kitos. Už \$2.50 "Ateitis" ligšiol leidžiama net tris kartus per savaitę, tuo tarpu kaip savaitiniai kainuoja \$2.00 Beto, savaitiniai naudojami antros klesos teise siuntinėjant ant vietos, tuo tarpu kaip tris kartus einantių laikraštis turi lipinti stampas arba samdyti vaikus išnešioti. Bet samdyti vėl negalima gauti tuomet laikraštis išeina ne kas dien.

Tuo budu susidėjo labai sunkios aplinkybės. "Ateitis" Bostone ir apielinkėse turi netoli tūkstančių skaitytojų ir jiems beveik visiems siuntinėjant reikia lipinti stampas, kas sudaro \$1.50 per metus vienam skaitytojui. O kadangi iš jų daugelis buvo užsisakę laikraštį pernai dar savaitiniu einant arba per agentus, tai "Ateities" administracija vidutiniškai iš jų gavo tik po \$1.50, tuo tarpu vien stampom išeina \$1.50, neskaitant popieros, spaudinimo, ekspedicijos ir kitų dalykų. Tuo budu prie susidėjusių aplinkybių Bostono prenumeratoriams leidėjai turėjo dar primokėti iš pinigų, gautų iš kitų vietų skaitytojų. Gi popierai ir kitiems spaudos dalykams nuolat brangstant net apskritai leidėjams yra gana sunku galus su galais sudurti. Štai kiti lietuvių laikraščiai — "Laisvė", "Amerikos Lietuvis" prenumeratoriai jau pakėlė, o dar kiti apie pakėlimą kalba. Anglų laikraščiai daug turtingesni

o ir tai savo laikraščių puslapių skaičių sumažina ir net kainą kelia.

"Ateities" B-vės dalininkai visą reikalą apsvarstė priėjo prie to paties klausimo: ateityje išėjimą galima rasti trimi keliais: 1) pakeliant prenumeratą, 2) pereinant prie dienraščio ir 3) sugrįžtant prie savaitraščio.

Kiekviena priemonė turi savo gerų ir blogų pusių. Pakėlimas prenumeratoro, šiaip ar taip imsi, negali neatsiliepti į skaitytojų skaičių. Ypač pakeliant prenumeratą "Ateities" — reikia kelti bent ligi \$3.50 kitų miestų skaitytojams, ir ligi — \$4.00 Bostono ir apielinkų. O darbininkui žmogui tai jau gana dideli pinigai. Atsimentant gi, kad "Ateities" išeitų vis tik tris kartus per savaitę ir delto pilnai dienraščio atstoti negalėtų — brangumas dar būtų žymesnis. O popiera ir kiti dalykai dar labiau imtų kilti, todėl galėtų prireikti dar kartą prenumeratą didinti. Visa tai apsvarščius dalininkai nutarė, kad kelti prenumeratą, tankiau neleidžiant ir daugiau neduodant, nėra galima.

Bet taip palikti, kaip dabar, irgi negalima. Todel pradeta svarstyti, ar neapsimokėtų paversti dienraščiu ir pakeliant prenumeratą ligi \$5.00 ir tikinties daugiam pajamų iš apskelbimų. Bet čia vėl atsizvelgti į Amerikos lietuvių dienraščių istoriją ir dabartinį stovį. Du lietuvių dienraščiai jau subankrutijo, kiti du laikos, bet abudu skundžia si ant blogų laikų. Chicago gieciai rengiasi dar leisti trečią dienraštį. Beto — Bostonas nėra Chicago ir čia nei apskelbimų tiek negausi, nei bus galima taip plačiai išplėtoti atskirų numerių pardavinėjimas. Vėl — verčiant dienraščiu reikėtų naujos spausdinimo mašinos ir daugelio kitų dalykų. Visa tai priimant omenyn, ypač atsizvelgiant į neaiškius laikus (nežinia kada baigsis karė ir kas bus kare pasibaigus) — nutarta tuo tarpu nuo dienraščio leidimo atsisakyti.

Prieita prie trečio išėjimo — leidimo tik kartą per savaitę. B-vės dalininkai pripažino, kad leidžiant kartą per savaitę kaipurie skaitytojai gali būti nesotūs. Bet kas daryti? Leisti laikraštį, kuomet medžiaga brangiau kaštuoja, negu išprenumeratos įeina — ju! negalima. Beto, ir iš savaitinio laikraščio, geriau įsūtvarčius, galima daug naudos turėti. O kad "Ateities" skaitytojai ištikrųjų neturėtų ko rugoti, ta B-vės dalininkai nutarė dar vieną dalyką, kuris turbut visus skaitytojus pradžiugins. Butent: — nutarė pri savaitinės "Ateities" duoti mėnesinį literaturos ir mokslo priedą.

Tuo budu "Ateities" skaitytojai už \$2.00 metams gaus kas savaitę laikraštį pilną įvairių žinių ir straip-

nių, ir dar kas mėnuo 32 puslapių didumo priedą pilną dailių eilių, apysakų ir šiaip visuomenės ir mokslo straipsnių.

Mes tikimies, kad mūsų skaitytojams nors gal išsiskub nesmagu gaunant "Ateitį" tik kartą per savaitę, bet už tat nudžiugs gaudami kas mėnuo puikų literaturos veikalų ir mokslo raštų pilną rinkinį, ir bus kaip buvę "Ateities" draugais ar bent prieteliais.

Sekantis "Ateities" numeris išeis jau savaitinis.

Prenumeratoriams, kurie užsimokėjo senąją kainą, t. y. \$2.50, prieneratos laikas bus trims mėnesiams pailgintas.

"Ateities" Bendrovė.

Dr. Richterio PAIN-EXPELLER su "ANCHOR" nuo Reumatizmo, Skausmų, skaudėjimo ir sustingimo sarnariuose ir raumenyse. Tūtrasis parduoda pakelyje... 25 ir 50 centų... F. D. RICHTER & CO., 70-80 Washington St., New York.

ANTANAS (Andrius sunus) TRCYGIUS (Trzeciakas iš Raišupių). Prašome tuojau atsiskauti, nes pas mus yra del jo laiškas nuo Vinco Abrailio iš Rusijos. Jeigu kas jį žinote, tai malonėkite pranešti. "Ateities" Redakcija.

Muzikos ir dainų mylėtojams! Išmokinimas notų ant visokių instrumentų arba dainuoti be mokytojų; lietuviškos ir visokios notos, kokios tik yra sudėtos ir 8 lekcijas mokytojas ima po \$1 už lekciją. 8 lekcijos — knyga \$1.50, parduodu už \$1 G. A. BARONAS, Kennedy Township, McKees Rocks, Pa.

Kiekvieno teisybe mylinčio žmogaus pareiga yra skaityti ir platinti "Ateitį".

STAITAMSTOS PROGA Išmokyti greitai Anglų kalbos. Amerikoniška mokykla pasėmimgai mokina per pačią visose dalyse Amerikos ir Kanados, ir klesose, diegomis ir vakarais. Čia gali užbaigti grammar ir High schools kursus. — Graži, iliustruota, su daug aprašymų, knyga yra sukurama P. H. Kasyk, dėl platesnių žinių, įdek kelias m. keprantimui knygos. Iškirps priuisk karti si aparinimui. Amerikoniška Mokykla, 1741 N. 47 St., Chicago, Ill.

SUSELPKIT SAVO GIMINES!

Dabar yra geriausia proga, kuomet Rusijos pinigai pigūs. Per mūsų Agenturą galima siųsti pinigai į Europą ir suselpti savo gimines badą kenčiančius. Taipgi parduodam ir laivakortes.

"Ateities" Agentura, 366 Broadway, So. Boston, Mass.

Vietos žinios.

T. M. D. SUSIRINKIMAS.

Rugpjūčio 9 dn. Lietuvių Svetainėje buvo mėnesinis T. M. D. susirinkimas. Ponas Čebatorius (pirmininkas) atidarė 8:25 m. vakare susirinkimą, o J. Žemantaitis perskaitė pereito susirinkimo protokolą. Protokolas priimtas vienbalsiai.

Po jo sekė raportų išdavimas. Mass. valstijos apskričio suvažiavimo rengimo komisija (J. Kerdiejus, J. Žemantaitis ir J. Strimaitis) papasakojo, kad jie patiekė atsišaukimą, kuris tilpo "Vien. Liet.", "Ateityje", "Tėvynėje", "Amerikos Lietuvyje". Į atsišaukimą gauta vienas atsakymas laišku (nuo Montello's kp.) ir iš kitur pritarė (veikėjų) žodžiu (Lawrence, Haverhillio, Cambridgio ir k.); kad jie jau nuskyrę suvažiavimui dieną, vietą ir t.t., būtent rugsėjo 4 dn., 9 val. rytą, So. Boston, Mass., Lietuvių Svetainėje (Silver ir E. kampas). Toliau komisija turėjo susinėjimą su Centro Raštininku ir iš jo gavo adresus apeliokės kuopų, į kurias kreipsis, užkviesti suvažiavimui. Kartu komisija pranešė, kad vietos kuopai, kaip suvažiavimo šaukėjai, prisiims tulos išlaidas, jeigu jų nepasieks surinkti per kolekta. Išlaidų pasidarė tik apie 2-3 doleriai. Šitą komisijos raportą priėmė, prisiimdama 81 kuop. apmokėti ištikusias išlaidas ir sutiko šaukti suvažiavimą komisijos nuskirtu laiku.

Po komisijos raporto iškilo klausimas kas link šaukiamo suvažiavimo tvarkos ir nutarta, kad būtų šaukiama kuopų įgaliotų atstovų suvažiavimas su teise dalyvauti ir pavieniams nariams iš vietų, kur kuopų nėra arba jos iširusios.

81 kuop. įgaliojo oficialiai dalyvauti suvažiavime valdybą ir suvažiavimą rengiančią komisiją.

Toliau išdavė raportą komisija (iš Jok. Vyšniausko, J. Kerdiejus ir J. Strimaitis) susitarimui bendram veikimui prelekcijų (paskaitų ir t.t.) rengime arba, apskritai, kultūrinimo darbe su A. L. T. Sandara. Iš komisijos pranešimo paaiškėjo, kad su Sandara yra vilstis veikti kartu ir jau susitarta, jeigu tik pritaris T. M. D. 81 kuopa, rengti rugsėjo 3 dn. agitatyves prakalbas, kurios būtų Liet. Svetainėje. Vakaro rengimui ir už svetainę mokama perpus su Sandara (taip tik sutinka A. L. T. Sand. 7 kuop.); garsinamasi kartu. T. M. D. 81 kuop. sutiko padengti pusę išlaidų ir išvien rengti prakalbas.

Po to sekė raportas siųstų atstovų į T. M. D. seimą Pittsburgan (A. Rimka ir J. Dragasius). Iš jų pasakojimų paaiškėjo, kad T. M. D. organe tilpusiam protokole prašyta ne viskas, kas buvo nutarta (500 dol. nuskirti sunaudoti Apšvietos ko-

misijai (prelekcijomis ir t.t.); kad T. M. D. seimas būtų sušaukta viena diena anksčiau prieš S. L. A. seimą ir t.t.). Susirinkimas išklauses pranešimo priėmė ir įsakė dalyvavusiems suvažiavime atstovams pataisyti klaidas protokole.

Pagalios buvo ineštas klausimas apie rengimasi sutikti "Lietuvių Dieną".

Nutarta, kad TMD. išrinktų komisiją, kuri galėtų tartis su kitomis d-jomis ir rengtusi sutikti Lietuvių Dieną. Tarimosi komisijos pareigos uždėta valdybai.

TMD. 81 kuopa išnešė rezoliuciją, kurią ragina A. L. T. Sandaros 7 kp. pasirūpinti greitoje ateityje įsteigti L. G. ir A. Fondo skyrių So. Bostone. Susirinkimas uždaryta 11:15 val. vakare. J. St.

Juokeliai.

KLEBONIJOJ.

—Dvasiškas tėveli! Mano Motiejus neteko darbo ir sunkiai susirgo, ir tai tuom tarpu, kada prie savo dušios neturime nei vieno grašio.

— Hm. Blogai, pane. Bet ar tu žinai, kad kenčiančių yra dangus?

— Taip, tėveli, aš tą žinau, bet šiandien mums reikia užsimokėti ir už buvainę. Jeigu nemokėsime, savininkas išmes mus laukan ant lietaus ir šalčio.

— Žinoma išvays. Bet atmink, moteriške, kad sunus Dievo pasakė, jog: "Daug lengviau kupranugarui perlįsti per adatos skylę, negu turtuoliui įeiti į dangaus karalystę".

— Taip, tėveli, žinau ir tą. Bet mano Nikodemukas sunkiai susirgęs ir nei gydytojo, nei vaistų neturiu už ką del jo gauti.

— Taip, taip, labai blogai. Bet ar tu žinai, kad Kristus už mus ant kryžiaus numirė?

— Kurgi nežinosi, tėveli, žinau. Bet del Dievo švento argi nėra ant svieto atjautos ir mielaširdystės?

— Taip, moteriške, Kristus pasakė: "Prašykite mano tėvo dangiško, o jis jums duos, ko tik jums reikia".

— Taip, tėveli, sakoma "prašyti", bet aš dabartės ir pati iš alkanumo taip silpna, kad led ant vietos pastoviu.

— Hm. Bet ar tu žinai, kad visas savo bėdas, vargus ir sunkybes reikia aukoti Dievui Tėvui už dušias čyščiui kenčiančias, pagalbos šaukiančias?

Kunigo arba "dvasiško tėvelio" kalbą pertraukė įėjus kambarin jauna skaistė. Kai rožė, ir dikta, kai tešlos gabalas, gaspadinė. Ji buvo už kažin ką ant "tėvelio" sunykusi ir be jokių paisymų ir be pagodonės tarė:

— Klausyk tu, burlingi, rytoj su zakristijonu bus mano vestuvės, todėl aš noriu žinoti, kaip bus su taja mano pasoga?

Dvasiškas tėvelis išgirdęs šiuos gaspadinės žodžius užsimiršo ir tai, kad moteriškė čia stovi, tik susiėmė

rankomis galvą ir smarkiai ėmė žingsniuoti po kambarį. J. Fisenka.

Jis nieko "neprisimenas".

Karta tulas drąsus vyras užsėdo joti dar ant niekadodos neįto arklio. Arklys, pajutęs sunkumą, leidos suoliais spardydamasis į laukus. Bejojant sutiko pažįstamą draugą. — "Kur taip skubini?" — užklausė jojo draugas — "Klausk šio arklio ne manęs" — piktai atsakė jojikas, tupėdamas vos gyvas ant arklio.

Atimk iš klerikališko laikraščio socialistą ir laisvamanį, o jis, neturėdamas apie ką kitą (ir apie save) rašyti, tuoj subankrutys.

Šio laiko meilė iš žmonių nuėjo į krutamuosius paveikslus.

Redakcijos atsakymai.

V. Steponaičiui, Maskvoje. Iš mūsų skaitytojų rusiškai supranta vos kelioliktas, jei ne kėslešimtas, todėl vengkite rusiškų citatų, ypač eilėmis, kurių negalima nei išversti.

P. K. "Vyčių Tautos" nespausdinsime. Ką ten su jais tiek daug ginčytis. Meldžiame šlaipką nors parašyti, ypač korespondencijų. Tamsta turi neblogą ranką, reikėtų tik daugiau rašyti.



JONAS KULIS
"Ateities" keliaujantis agentas, dar važinėja po visus Suv. Valstijas. Kur jis atsilankis, tad jam galima užsimokėti prenumeratą už "Ateitį" duoti užsakymus apgarsinimams ir knygoms. Už jį atsako Ateitis Publishing Co.

Geriausias Agentas

Namų ir Farmų pardavimo ir nuo ugnies apdraudimo.
M. CORAN,
366 Broadway, Tel. So. Boston 21087
Teizidionija 722 Eighth St., Tel. S. B. 394-R
SOUTH BOSTON, MASS.

DIDŽIAUSIA LIETUVIŠKA DIRBTUVĖ

Renkotų ir Siutų

vyriskų, moteriškų ir vaikų. Dirbame krautuvėms, agentams ir pavieniams užsakymams, iš geriausių materijolų ir už pigiausias kainas. Mes imam iš didelių firmų materijas daug ant sykiu, todėl mes gauname daug pigiau ir užtat galim pirkėjams parduoti už žemiausias kainas. Broilai Lietuviai, pasinaudokite gera proga, kurie norite turėti tvirtus ir gerus rabus ir pigiai, tai kreipkitės pas mus, o busite užganėdinti. Toliau mesieji per laiškus — vietiniai ypatikškai. Sampeliam sutelkiama visiems uždėta.

TRAVELERS RAINCOAT CO.
3 Harrison Ave., kamp Essex St., Boston, Mass.

Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pas mus o tikrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

IŠGYDOMI

VYRAI
Jeigu nori būti atsakančiai ir sąžiningai ištyrinėtu diplomuoto lietuviško daktaro, tai kreipkis prie

DAKTARŲ LANDESŲ.
Jis turi 20-metinę praktiką, užbaigė universitetą New York'e, praktikuodamas didžiausiose ligonbučiuose Amerikoj ir Europoj, kaip tai sveikatos Taryboj New York'e.

Gydo labai pasekmingai: Nervų ligas, Nustojimą vyriškumo, Sutinimą, Užnuodijimą kraujui, Ligas inkstų ir vidurių. Gydo: Varicocele, Hydrocele, Hemorooida, Stryktura, be sunkios operacijos ir gaisinimo laiko.

Daktariškas patarimas dykai, po didžiausia slapytbe.

Ofiso valandos: nuo 10 val. ryto iki 8 val. vakare, nedėliomis iki 4 val. po pietų.

DYKAI! Užimanti ir labai naudinga knyga vyrams. Rašykite šiuomi adresu:

DR. L. LANDES
140 E. 22nd St., tarpe 3-čios ir Lexington Ave., New York.

Ruskas Daktaras

DR. N. A. GLEBOW,

Igijęs mokslą Berlino, Vienos ir kituose Europos universitetuose. 884 Main St., Cambridge, Mass. Tel. 1235-J Cambridge
Ofiso val.: nuo 1 iki 2 ir nuo 5 iki 7 val. po pietų. Nedėliomis nuo 11 iki 12 diena.

KITAS OFISAS:

428 Centre St., Jamaica Plain, Tel. Jamaica 1831-W
Ofiso valandos: nuo 8 iki 9 ryte ir nuo 3 iki 4 po pietų. Nedėliomis nuo 2 iki 4 po pietų.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O.D.

Akiu Specialistas.
399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių. South Boston.

VISŲ ATYDAI!

Pranešu visiems Amerikos lietuviams, kad aš užlaikau paminkly išdirbystę — marmuro ir akmens. Kurie turit mirusių gentis meldžiu kreiptis pas mane.

ANTANAS ČERESKA
Paminkly išdirbystė,
75 Broadway, So. Boston, Mass.
ir
135 Ames St. Montello, Mass.

W. W. Chižius

LIETUVYS GRABORIUS



Jonas Klimas

KVIETKU IŠDIRBEJAS
Važiuojame ir į kitus miestus ir nei kiek brangiau nerokuojam.
310 Broadway, [So. Boston.
Tel. So. Boston 1386-R ir 1642-R

ZIRA
CIGARETTES
PLAIN-ENO

REIKALINGA!

Vyrų į plytų dirbtuvę. Gera alga, darbas nuolatinis ant visada. Pigus pragyvenimas vyrams; pigios randos ženotiem. 30 mylių nuo Bostono. Reikia imti trukis nuo South Stoties į Titicut, Mass. Atsišaukit pas

E. L. Cook,
State Farm, Mass.

DAINOS!

Mišriems kvartetams arba chorams.
III. sąsiuvinys. Knygėlė 2c.
Telpa šios dainos: 1) Gaudymas; 2) Darbininkų Maršelis; 3) Suktinis; 4) Kad dievas duotų; 5) Bijunėli; 6) Dėgų Choras atiduodama 30 knygėlių už 5 dol. Išleido Lietuvių Muzikos Konservatorija.
M. PETRAUSKAS
395 Broadway, So. Boston, Ma.

Geras Siuvejas.

VISADOS ATLIEKA GERAI DARBĄ.

Užstojus pavasariui, kožnam žmogui malonu turėti graudn pritaikytas, pagal jo figurą siutas. P. Buzevičia užlaiko kostumeriškas dirbtuves, siuvimo Vyriškų ir Moteriškų. Pritaikom pagal žmogaus figurą sulig naujausios mados. U laikom sampelius didžiausių ir geriausių New Yorko firmų. Taigi senus drabužius pertaisom išvalom ir išprosinam — del kostumeriai lengvai gali pasiskirti. Siūtą pagal savo išdarom kaip naujus. Darbas gvarantuojamas. Reikalė visus lietuvius kreiptis pas lietuvių, sekančiu adresu:

P. BUZEVIČIA
55 Exchange St.,
Athol, Mass.
Telephone 78 J

Antra dirbtuvė
NATIONAL TAILORING
46 Parker St., Gardner, Ma.
A. P. Adomaitis, Manager

Vienatinis visam Bostone visokių gerimų

Lietuviškas Sklodos

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Baikutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymus pristatome greitai ir visam dalis miesto. **PATARNAVIMAS KOPUKIAUSIAS ŽEMOS KAINOS.**

Petras Čaplikas

157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Parsamdome Automobilius.



Galima pas mumis bile laike pasisamdinti Automobilius vestuvėms, krikštyboms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,

621 East First Street South Boston, Mass.
Telephone So. Boston 21003

Didelis Sklodos

J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome ir visokių
Daimantus, ir visokių
Laikrodžius, ir visokių
gatunku žiedus.



Duodame viską ant bargo — lengvų išmokėsių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie paima orderius ir pristato tavorą. Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelių nuosimtį duodom perkupėjams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapiečius, J. Sidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, Paul Gaska ir Vl. Barevičius.

J. P. TUINILA,

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.